



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

guión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN e IMPRENTA: MARSH LUIS, 23 - TELÉFONO 2157

Núm. suelto, 15 cts.

CORDOBA

Jueves 22 de Julio de 1937

Año II-Núm. 442

Apartado Correos núm. 26

En (¡Viva España!) Aragón continúa la ofensiva de las tropas nacionales

BALCON A LA GUERRA

TIC-TAC

El pobre Sr. Alvarez

El pobre Alvarez del Vayo—nosotros sabemos que se llama solamente Alvarez—se ha quedado sin automóvil. El aprendiz de diplomático—y ladrón acreditado—requisó en Madrid un estúpido Rolls Royce. El coche era un gabinete. A todo confort. Sólo le faltaba el skating y el cuarto de baño. Y naturalmente se instaló en él con un aire de gran señor que olía a postizo a la legua. Pero hace dos días, el propietario auténtico del coche, le echó el ojo en la frontera francesa. Exhibió sus documentos que le acreditaban como dueño del coche, y hubo que devolverlo. El tal Alvarez se quedó a pie, y con un aire de mico triste que daba piedad. Ese es el inconveniente de usar lo que no es suyo. El coche no le pertenecía y se quedó sin él. El oro que ha robado tampoco es suyo y ya lo vomitará. Y si nos apuran ustedes mucho, lo más probable es que tampoco pueda disponer libremente de su apellido. Sencillamente porque no será suyo. Tal vez lo haya requisado para despistar.

Un telegrama del Duce

Felicitación de Mussolini a Franco con motivo del aniversario del glorioso alzamiento

ROMA.—Mussolini ha enviado a S. E. el Jefe del Estado el siguiente telegrama con ocasión de la fecha del 18 de Julio:

«Mientras la España nacional por vos se vada y guiada el-bra bajo el signo de la victoria el primer aniversario del Movimiento que dará a España la unidad y la mayor grandeza, deseo que os llegue mi amistoso saludo y la expresión de la simpatía de la Italia Fascista.—Mussolini».

A este telegrama ha contestado el Generalísimo con el siguiente:

«A S. E. Benito Mussolini, Jefe del Real e Imperial G. Duce de Italia. En nombre de la España nacional liberada de la barbarie comunista por el salvador Movimiento nacional que ayer se conmemora, agradezco profundamente a V. E. su vibrante y cordial saludo y le expreso una vez más la admiración y la amistad de todos los buenos españoles.—General Franco».

Advertimos a nuestros comunicantes que todo el original que se nos envíe después de las dos de la tarde no podrá publicarse el mismo día, dada la hora de nuestro cierre.

COSAS DE LOS ROJILLOS

El paternal gobierno rojo, haciendo gala, una vez más, de sus sentimientos de ternura, ha creado un nuevo cuerpo de funcionarios del estado rojo, con su escalafón y todo. El nuevo organismo se denomina «Cuerpo de contenedores de retiradas». Está integrado por 6.000 oficiales terceros; 2.500 oficiales segundos y 600 jefes de negociado. El material de oficina de los oficiales terceros, lo constituye un arsenal completo de ametralladoras Maxim. Los útiles de trabajo de los oficiales segundos, son unos acreditados lanza llamas de fabricación checa. Por último, los jefes de negociado sólo van pertrechados con unos bonitos fumigadores, llenos de ácido cianhídrico; precioso líquido que con una sola gota, acaba con un toro. Pues bien; estos señores tienen la delicada misión de instalarse a retaguardia de las tropas rojas para contener las retiradas «estratégicas» de los bravos milicianos, haciendo uso eficaz de las maquinillas de ametrallar, de las lanza-llamas, y aún del precioso líquido cianhídrico en último extremo. Desde luego, podemos asegurar a nuestros lectores que el cuerpo de «Contenedores de retiradas» está prestando grandes servicios a la causa. Sobre todo a los enterradores rojos, que no descansan.—DICK.

El desquite del «señorito»

El «señorito» está herido. El «señorito» lleva una manga vacía. El «señorito» se ha quedado ciego de unos trozos de metralla. El «señorito» ha muerto, como un hombre, frente al enemigo.

Porque señores; es la verdad, que el «señorito» se está vengando de la leyenda, Romance de caballistas y de jacas toridas. Romance de tientes y acosos. Vino, toros, juerga. Y una novia—«Rosario», o Carmela o Fuensanta—que aguarda horas y horas en la inevitable reja de inevitables clavetes. Señorito Pepe, o señorito Rafael o señorito Luis. En ese «señorito» iba ya colgado un fleco de vago. Y otro de jugador. Y otro de calavera.

Mentira. Mentira. Convengamos en que es innegable la existencia del señorito «golfo». Como es innegable la existencia del obrero comunista. Pero sería temeridad insigne, pensar alegremente que el señorito era el representante típico de la golfemia, como discutir que el obrero era el arquetipo del bandolerismo de Marx.

Vino. Jacas colinas. Toros. Mujeres. Todo eso es verdad. El «señorito» no tuvo nunca espíritu recoleto. Se divertía y hacía bien. Derrochaba su dinero y hacía bien. Dejaba caer un duro sobre una sota. Toreaba. Montaba su potro. Babía. Requebraba a las buenas mozas. Y hasta no huía de las broncas. Enhorabuena. El varón pacato y austero que nos lea; y que no haya hecho eso alguna vez en su vida, que fire la primera piedra.

Y esa es precisamente la tónica—episódica; no sustancial—del señorito. Pero no del señorito catalán, ni vasco. Del señorito andaluz. De ese. Hijo del sol y del agua y de las vides doradas y de los olivos calientes. Y así ha de ir su temperamento parejo con su cuna. Andalucía es lugar de tierra morena. Y de indolencias árabes. Se sueña y se goza. Aunque se viva menos. Al revés de los países

nórdicos, en donde se sueña poco, se goza menos, y se vive más.

La leyenda—y aún la realidad—han caído rendidas y avergonzadas a los pies del señorito. Porque es la verdad que el señorito ha sido el primero en trotar en su jaca torida, al lado del Movimiento. Señoritos de Jerez. Señoritos de Sevilla. Y de Córdoba, y de Granada, y del Puerto. Señoritos que la gente tenía, con admirable error, por flamencos de fandanguillo—¡ay, aquellas cosillas de gracia «entre Conil y Barbate» y «la maté porque era mía!»—y por borrachos de manzanilla. Pues esos señoritos; la mayoría de esos señoritos lo han dado todo por España. Al principio, con su caballo trotón, su traje campero y su rifle. Después, enrollados en el Ejército o en las Milicias. Y a luchar bravamente. Donde se mande. Jugándose todo. Hacienda y vida. Y jugándose también, al filo de una bala, su leyenda de señorito. Al terrible juego de la guerra. Si gana, volviendo del frente con la piel tostada y las manos anchas y nervudas, de tanto empuñar el fusil. Con su guerrera agujereada y quizás con una manga vacía. Y si pierde, quedándose allá, en la tierra empapada por las copas de sangre de lo mejor de nuestra juventud. Enterrado junto al obrero y al estudiante, y al gañán. Con la gloria de haber medido su cuerpo en un surco hondo de esta santa tierra, y su alma en el otro surco azul de lo alto, por Dios y por España. Y con la gloria también, de haber vencido a la leyenda de señorito, que cuando acabe la guerra, se convertirá en el romance heroico del señorito valiente. O en un fandanguillo triste que se enrede en las guitarras del Puerto...

Antonio DE LA ROSA

LA OFENSIVA NACIONAL EN EL FRENTE DE ARAGON

Ayer fueron ocupados los pueblos de Noguerras y Tramacastilla

Todas las casas están vacías y desmanteladas. Las imágenes de las iglesias aparecen destrozadas

ZARAGOZA.—Ayer continuó el victorioso avance de nuestros soldados en la sierra de Albarracín.

A la conquista de Bronchales, efectuada el día anterior, siguió ayer las de otras posiciones, con lo que han perdido los rojos gran parte de sus efectivos.

Desde Bronchales siguió el imponente avance hacia Noguerras, situado al Norte de Albarracín en dirección al río Tajo.

El pueblo de Noguerras está dominado por tres grandes torales montañeses, que son Sierra Ate, Sierra Carbonera y el pueblo de Tramacastilla.

Pues bien, todas esas posiciones fueron ayer tomadas brillantemente así como el Guadalupe, Griegos y Torres, en los que las fuerzas rojas estaban fortificadas y atrincheradas.

La jornada de ayer fue muy dura, pero se lograron todos los objetivos señalados por el Mando.

Con la toma de Noguerras y Tramacastilla han sufrido los marxistas uno de los mayores y más sangrientos castigos que se le han infligido en los diez días que lleva la ofensiva nacional sobre este sector.

La conquista de los demás picos montañosos duró tres horas y toma-

ron parte en la operación fuerzas indígenas, guardias de Asalto y fuerzas de Infantería. La toma del pueblo de Noguerras fue apoyada además por una columna que había salido de Orihuela del Tremedal.

En Tramacastilla los rojos habían acumulado gran cantidad de material de guerra, que únicamente les sirvió para dejarlo en nuestro poder como cenizas a los vencedores.

En todos los pueblos recientemente conquistados aparecen las casas vacías y desmanteladas, las capillas de las iglesias y ermitas están totalmente destruidas, las imágenes y los órganos destruidos. Los ornamentos sagrados han desaparecido.

El castigo que se ha causado a los rojos ha sido durísimo. En los siete kilómetros de profundidad que se avanzó ayer todo el terreno aparece lleno de cadáveres de milicianos marxistas.

Sobre el cadáver de un miliciano fue encontrada una carta que le dirigían unos prisioneros suyos que se encuentran en Madrid, en la que le ro-

gaban que les enviase algo de comer, pues en Madrid se estaban muriendo de hambre.

La importancia de las operaciones efectuadas ayer es muy grande, pues se va cerrando el cerco puesto por nuestras fuerzas a varios batallones que operan en este frente.

En la España roja actúa la G. P. U.

Ya han sido puestos en práctica sus siniestros métodos

PARIS.—Según noticias procedentes de Valencia, en la España roja actúa también ya la G. P. U. con sus siniestros métodos.

Ahora el director general de Segu-

La aviación roja intentó ayer varias veces bombardear la ciudad de Avila

Los aparatos rojos no lograron su intento y dos aviones fueron abatidos

AVILA.—Durante el día de ayer la aviación marxista intentó varias veces penetrar sigilosamente en la ciudad para bombardearla. El primer intento fue realizado al alborocar el día, pero apercibidos nuestros aparatos de caza despegaron rápidamente en tanto que la artillería antiaérea abría nutrido fuego que puso en fuga a la criminal aviación roja. Estos, al verse defraudados, arrojaron en las proximidades de la población gran cantidad de bombas que afortunadamente no causaron daño alguno.

¡Viva Franco!

Uno fue derribado por nuestros cazas. Posteriormente intentaron los aviones rojos penetrar de nuevo en la ciudad pero la vigilancia de nuestros cazas y antiaéreos impidió que los aviadores comunistas lograsen sus propósitos.

Un año de guerra civil

Interesante artículo publicado en un periódico inglés

LONDRES.—Con el título de «Un año de Guerra Civil», publica «The Times» un artículo en el que el autor examina bajo el aspecto militar las grandes etapas de la guerra civil española que no tiene comparación en la Historia de Europa contemporánea, según asegura el periódico. Trata luego del aspecto político de la guerra y dice que se ha podido asistir al espectáculo sorprendente de los rebeldes improvisando un orden casi normal en las regiones que van ocupando mientras el gobierno «legal» se debilita poco a poco bajo la acción de los partidos del Frente Popular y debe ceder a los elementos de desorden y anarquía.

El Frente rojo ha reiterado el orden publicado en el «Boletín Obrero» de dicho Centro directivo en 30 de Abril último sobre la averiguación del paradero de un periodista hijo del camarada Abranovich, desaparecido en la noche del 9 de dicho mes de Abril del Hotel Continental de Barcelona, el cual, según referencias llegadas a la Dirección de Seguridad, se supone ha sido asesinado por algunos comunistas rusos representantes de la G. P. U. en España. El servicio que reitera es considerado en dicho centro policíaco de suma importancia.

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación. Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

En el sector de Albarracín nuestras fuerzas han ocupado nuevas posiciones

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE SANTANDER Y LEON: Tiroteos en algunos sectores. FRENTE DE VIZCAYA Y ASTURIAS: Algunos tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL CENTRO.—FRENTE DE ARAGON: En las últimas horas de la tarde de ayer se ocupó Nogueras, en el sector de Albarracín.

En el día de hoy nuestras tropas han seguido avanzando victoriosamente sobre el mismo sector, ocupando Samastilla y venciendo la resistencia del enemigo, al que se le han causado numerosas bajas, de las que quedaron en nuestro poder cerca de un centenar de cadáveres.

También se ha recogido mucho material.

FRENTE DE SORIA Y AVILA: Sin novedades dignas de mención. FRENTE DE MADRID: El enemigo atacó hoy reiteradas veces con toda clase de fuerzas y elementos nuestras posiciones, entre el vértice de Cumbre y el Castillo de Villafranca, habiendo sido rechazado brillantemente y sufriendo numerosas bajas.

Han quedado en nuestro poder, además de mucho material diverso, un tanque ruso, habiéndose incendiado otro y quedando inutilizados dos más.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire ha sido derribado por uno de nuestros cazas un aparato de bombardeo enemigo tipo «Martín Bomber», en los alrededores de Avila.

Salamanca 21 de Julio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Lo que ocurre en Córdoba

Cámara Oficial Agrícola de Córdoba

A los poseedores de tractores, máquinas distribuidoras de abono y carros con cuba

En cumplimiento de órdenes emanadas de la Superioridad, por el presente edicto se requiere a los poseedores de tractores, máquinas distribuidoras de abono y carros con cuba de la provincia para que, sin excusa ni pretexto alguno, presenten en las oficinas de esta Cámara Oficial Agrícola, en plazo que terminará el último día del mes en curso, declaración jurada expresiva del nombre del poseedor o propietario del citado material, características de la máquina o carro declarado, si se halla o no en condiciones de ser utilizado, sitio donde se encuentra en la actualidad, indicando pueblo, calle y número, o nombre de la finca, cortijo o caserío, etc.

Si alguno de los carros o máquinas declarados cambiasen de dueño o de lugar, deberá comunicarse sin pérdida de tiempo a esta Cámara Oficial Agrícola a fin de que, en todo momento, se conozca con absoluta certeza la verdadera situación de repétido material.

El cumplimiento de lo ordenado en el presente edicto será sancionado con el máximo rigor por la superioridad. Córdoba, segundo año triunfal, a 22 de Julio de 1937.—El Presidente, José Riobóo.

Información del Ayuntamiento

El alcalde de Las Palmas expresa su gratitud a la ciudad de Córdoba

El señor Coello y Ramírez de Arllano ha recibido en la mañana de hoy el siguiente telegrama del alcalde de Las Palmas, con motivo de la intervención que la ciudad de Córdoba tuvo en el traslado de los restos de tres heroicos falangistas naturales de Canarias, muertos gloriosamente por la Patria, en el frente:

«Al rendir último tributo restos falangistas, exprésole nombre propio Corporación, vecindario, mayor agradecimiento honores tributados esa ciudad, rogándole hágalo extensivo vecindario y Falange. Sa'ñale afectuosamente. ¡Arriba España!—Alcalde, José Díaz.»

El señor Coello ha contestado con el siguiente despacho:

«Contesto su atento telegrama reiterándole profundo sentimiento pueblo cordobés por pérdida heroicos falangistas hijos de Canarias, que en contraron muerte gloriosa defendiendo la dignidad de España. Salúdale, Antonio Coello, Alcalde.»

Reparación de estanques y fuentes

Se ha dispuesto por el señor Coello la reparación inmediata de uno de los estanques de los jardines bajos que hace tiempo estaba vacío, la limpieza de la fuente monumental que proce-

dente del palacio del Marqués de Benamejí luce en los jardines altos y la habilitación de una fuente nueva enclavada en barrio necesitado de este servicio y que por estar plantada de árboles o jardines pueda ser aprovechado en el riego de ellos el derrame o sobrante.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

DONATIVOS

- Don Pedro Prieto Laguna, 5 pesetas.
- Don Antonio del Pozo Yusta, 15 pesetas.
- Señor Hijo de Francisco Maldonado, 10 pesetas.
- Don José Torres Molina, 3 pesetas mensuales.
- Don Francisco Paláez Córdoba, 10 pesetas.
- Doña Isabel López, 3 pesetas.
- Don Antonio Santos Oporto, 5 pesetas.
- Don Rafael Moyano Ramírez, 10 pesetas.
- Don Luis Roldán, 3 pesetas.
- Don Miguel Martos Sánchez, cinco pesetas.
- Señora Viuda de don Liberato Iglesias Díaz, cinco pesetas mensuales.
- Don José Santiago Carreras, cinco pesetas mensuales.
- Don José Serrano Aguilera, dos pesetas mensuales.
- Don Juan Luque Olmo, 0'50 pesetas.
- Don Domingo Roca Rodríguez, una peseta mensual.
- Don Daniel Aguilera, dos pesetas.
- Don Francisco Lorente Cerván, una peseta.
- Don Benito Friaiza Otero, cinco pesetas.
- Don Manuel Polonio Márquez, 25 kilos de lentejas y 10 kilos de harina.
- Don Rafael Ordóñez Barea, 25 pesetas.
- Señora Viuda de Luanco, 5 pesetas.
- Don Francisco Santiago, 5 pesetas.
- Don J. Ramón Ruiz Moreno, una peseta.
- Don Manuel Saiz, 3 pesetas.
- Don Felipe Segura, 2 pesetas.
- Don Esteban Pericás Pá, 5 pesetas.
- Don Manuel Morales Gavilán, 6 pesetas.
- Don Mariano Rodríguez Cano, 10 pesetas.
- Don Antonio Morales, 10 pesetas.
- Don Abel Jiménez Claramunt, 25 pesetas.
- Don José Fabra Copete, cinco trajes, unión y cinco camisas.

Urge comprar "Leyes Civiles", Medina Marañón, y libros texto Derecho. — Dirigirse: J. S. ADMINISTRACION DE «GUION»

Anuncios Económicos

DESDE EL DIA se arrienda el cortijo Barahona, término de Córdoba, con buenos albergues y un portal propio para industria, en Rodríguez Martín, núm. 16. Informes, Ramón y Cajal, 5.

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina. Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

Piadosa Congregación de Santiago Apóstol, Patrón de España

Por el presente y dada la premura del tiempo para citar individualmente a todos los conserentes, se convocan para la solemne fiesta oficial de nuestro Inclito Titular Santiago Apóstol, que tendrá lugar el día 25 del corriente mes de Julio a las diez en punto de su mañana en la iglesia parroquial de este nombre, donde la Congregación tendrá sitio reservado.

Igualmente se invita a todos los congregantes para el solemne ejercicio que en la tarde del mismo día a las ocho tendrá lugar en la misma iglesia, terminando con la solemnísimas reserva a Su Divina Majestad.

DE SOCIEDAD

En la parroquia de San Andrés se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Paquita Galán González y el culto maestro nacional don Antonio Pérez Sánchez.

Por el reciente luto del novio, la boda se celebró en la intimidad.

Reciba la feliz pareja nuestra más sincera felicitación.

Suscríbase a GUION

DE INTERES

Relación de vagones a descargar por sus consignatarios en la Estación de Córdoba

Don J. Delgado, 1; don Felipe Carracedo, 2; don M. López, 1; don A. Villalobos, 1; don C. Vaca, 1; don M. Amate, 1; Hijos de J. de Dios Jiménez, 1; don Baldomero Rodríguez, 1; don J. R. Gallardo, 1; señor Error y San Martín, 2; señor González, 1; don Rafael Cruz Conde, 1.

Santoral y cultos

Santo del día: Santa María Magdalena y San Teófilo. Mañana: San Apolinar y San Liborio.

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON

Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioletas y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba

COLABORACION

Excursión celeste

La lectura de este lindo opúsculo de don Baldomero Areales Romero me ha transportado a tiempos preráuticos, en que a la luz de un velón de Lutena leña afanosamente, faltando a mis deberes de estudiante oficial los libros enantadores de Fontenelle, Flammarión y Julio Verne, mientras sobre mi mesa yacían de «cuerpo presente» los textos de Psicología y Álgebra, harlo menos atractivos para mí que los atrevidos viajes científico-literarios de los sabios y amenos escritores franceses.

El autor de este librito parece, a juzgar por su retrato, estampada en la cubierta del mismo, hombre de edad avanzada, pero leyéndole nos convenemos de que es joven, muy joven espiritualmente hablando; ya que posee la doble juventud del corazón y de la mente. Dotado de viva fantasía y sensibilidad artística, el señor Areales nos regala con una bonita divulgación astronómica disfrazada de ensueño.

En compañía de un guía celestrial nos lleva en rápida carrera fantástica a esos espacios estelares cuya contemplación anonada y arroba a la par, hasta a filósofos heterodoxos como Manuel Kant y a impíos descarados como Voltaire, que al advertir la maravillosa precisión de las leyes que los rigen exclamaba conmovido. Esta máquina maravillosa de los mundos por fuerza ha de «tener un relojero».

El señor Areales nos habla con sencillez seductora, no exenta de cierta galanura, del sol, de los aerolitos, de los satélites y cometas, de un mundo nuevo que llama Benjamín y de las costumbres edificantes de los «selenitas», en que debieran inspirarse los sectarios de Carlos Marx, partidarios

de los matrimonios revocables y de la sensualidad sin freno.

Demuestra en sus páginas haber leído mucho y con provecho y evoca el siglo de los grandes progresos astronómicos con su genial representante Copérnico, que derrumbó para siempre los delirios de Tolomeo, con su peregrina teoría de los cielos cristalinos y esferas rutilantes.

Al descender de su alto y vertiginoso viaje tiene un cordialísimo saludo para España y para su pequeña patria Córdoba, plantel de españoles representativos como el estoico Séneca, el hiperbólico Góngora y tantos otros, cuya fama traspasó las fronteras y alumbró con luz esplendorosa los derroteros de la moral y del arte.

Areales no es un profesional, es un entusiasta aficionado, y por serlo está en camino de hacer obras bellas. El profesional partidario forzado del «nada días sine línea» escribe bajo la presión de la actualidad, de la moda o de los gustos contemporáneos. Nuestro Galeote de la pluma no dispone de la preciosa libertad del aficionado, y cuando sus aptitudes riñen con su vocación, sacrifica el numen al provecho llegando a trocarse en un trabajador a «destajo» de la literatura.

Es sensible que el señor Areales no halla cultivado antes de ahora sus facultades, pero nunca es tarde para idealizar un tanto esta miserable vida terrenal con sueños como el suyo, saturados de poesía y esperanza en vidas mejores.

La preciosa facultad de la imaginación nos permite construir mundos más justos que el presente, convertido en inhabitable por las codicias y rencores de las hombres.

Siga soñando el señor Areales y regálenos pronto con esa segunda excursión que nos promete al finalizar su interesante y poético librito.

Y para concluir, deseo de todo corazón que don Baldomero pueda asistir a los desposorios de Lolita, Encarnita y Conehita, las tres gentiles dedicatorias de su opúsculo y que como el Centenario de los hermanos Quintero pueda renir en torno suyo, al festejar su bodas con el siglo, toda una «constelación» de bellezas. El secreto de la vidas largas consiste en no dejar que se apague en nuestras almas como no se extinguió en la del «Papa Juan», de los saineteros de Sevilla, la luz divina de los sueños.

Pascual Santacruz

EL GAS

es lo más Limpio Cómodo y Económico Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales Instalaciones alquiladas

En Roma se han celebrado solemnes funerales por el alma de Guillermo Marconi

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo

ROMA.—Ayer por la tarde se verificaron los solemnes funerales en sufragio por el alma del insigne inventor Guillermo Marconi, constituyendo el acto una imponente manifestación popular de duelo.

También figuraban coronas enviadas por todas las Compañías de Telegrafía sin hilos. El Rey de Italia estaba representado en los funerales por Mussolini.

Desmintiendo una falsa noticia

Nota del jefe del Gabinete diplomático del Generalísimo

SALAMANCA.—El jefe del Gabinete diplomático, señor Sargóniz, ha dado la siguiente nota: Habiendo propagado algunos periódicos extranjeros la falsa noticia de hallarse oficiales alemanes montando artillería cerca de Gibraltar...

VIVA ESPAÑA VIVA FRANCO

PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema - Empresa Guerrero

HOY JUEVES 22 DE JULIO DE 1937 (Diariamente cambio de programa) Desde las nueve y media de la noche.—La superproducción «Fox», en español, titulada ALIAS «TU», por el famosísimo actor español Luis Alonso y la bella actriz Mona Barrie...

PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera

HOY JUEVES 22 DE JULIO DE 1937 Desde las nueve de la noche.—1.º TIRANDO PLANCHAS, por La Pandilla.—2.º El espectáculo del siglo, la gran producción musical en colores naturales EL REY DEL JAZZ...

TERRAZA DEL GONGORA Empresa RAMOS — Teléfono 2165

HOY JUEVES 22 DE JULIO DE 1937 Desde las 9 y media de la noche.—«Atlantic Films» presenta a Annabella en NOCHES MOSCOVITAS, con la orquesta Trizana de Alfredo Rode...

CINE CANALEJAS Empresa LOPEZ-RESO — Av. Canalejas

HOY JUEVES 22 DE JULIO DE 1937 Sección continua de 9 y media a 1 de la noche.—Extraordinario programa.—1.º Un precioso dibujo.—2.º «Columbia Films» presenta a Boris Karloff en HORROR EN EL CUARTO NEGRO...

CINE ESCUELA MORAL (EN EL ALKAZAR DE VERANO, LOCAL DEL TENNIS)

HOY JUEVES 22 DE JULIO DE 1937 Desde las 9:15, sección continua.—1.º AMOR DE GITANO.—2.º El gran éxito «Ufa», EL... BS ELLA.—Silla, 0.70. Milicias sin graduación, 0.35. Niños, 0.20.—El domingo, gran programa

Junta Provincial del Subsidio pro Combatiente.—Córdoba

AVISO IMPORTANTE

A Bares, Casinos, Cafés, Tabernas, Depósitos y Fábricas de Cervezas y al público en general

Siendo insuficientes los ingresos que se vienen obteniendo para atender a las diez mil familias que quedaron en la mayor indigencia, al marcharse los hombres que las mantenían a defender la Patria...

La enantía del «tickets» será del 10 por 100 sobre cada unidad consumida, redondeando por fracciones de cinco céntimos...

Esta Junta confía en la colaboración leal, noble y patriótica de los industriales y está segura de que el pueblo de Córdoba no olvida un momento que estuvo a punto de ser pasto de la ola de sangre y fuego...

HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA

Día del Homenaje al Frente

El próximo día 25, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, se celebrará en todo el territorio liberado el homenaje de la retaguardia al Frente.

Con objeto de dar uniformidad al homenaje y que éste revista la mayor solemnidad, eficacia y brillantez, se observarán en todas las provincias las siguientes normas:

PROGRAMA

- 1.º Se celebrará en el mayor número posible de poblaciones, y desde luego en todas las capitales de provincia, una Misa de campaña en acción de gracias por los continuos éxitos alcanzados por nuestros valientes soldados en todos los frentes. 2.º A continuación del desfile de las tropas y milicias, se organizará una manifestación presidida por las autoridades civiles...

militares, «uno solo» de la manifestación, previamente designado, dirigirá un saludo al Ejército y Milicias, y recuerdo a los caídos, que será contestado por la primera autoridad militar o persona que se designe.

A continuación se tocará el Himno Nacional y se disolverá la manifestación.

Homenaje a los Hospitales

3.º Durante todo el día, comisiones y todo buen español debe acudir a llevar flores, cigarrillos y dulces a los heridos de los hospitales de la localidad.

Obsequio a los soldados del frente

4.º En lugar adecuado de la población se instalarán mesas recaudatorias, donde el público entregará donativos en especie y metálico destinados a los soldados que operan en los frentes.

Estos donativos se entregarán a las autoridades militares correspondiente, que los hará llegar al lugar que indique los generales jefes de los Cuerpos de Ejército de quien dependan.

Industriales cordobeses, pueblo de Córdoba: ¡Arriba Español! ¡Salve Franco! ¡Viva siempre España! Córdoba 21 de Julio de 1937. Segundo año triunfal.—El Presidente.

ULTIMA HORA

El conflicto chino-japonés ha llegado, según la opinión de Eden, a un momento inquietante

LONDRES.—El colaborador diplomático del «Daily Telegraph», dice saber el resultado de la entrevista celebrada ayer entre Eden y el embajador de Francia.

Agrega el periodista que la opinión de Eden y del embajador de Francia es que los últimos acontecimientos registrados entre las fuerzas chino-japonesas han llegado a un punto inquietante y creen llegado el momento de ponerse de acuerdo con los Estados Unidos para que se establezcan mediaciones ulteriores que pongan fin al conflicto chino-japonés.

SALAMANCA.—El Generalísimo Franco ha dirigido a Mussolini el siguiente telegrama: «Con motivo del fallecimiento del genio italiano Guillermo Marconi hago llegar a V. E. la expresión de mi profundo sentimiento junto con el de las demás naciones europeas.—General Franco.»

SALAMANCA.—Han salido en avión para Lisboa, desde donde continuarán el viaje en vapor a Alemania, los jóvenes que han asistido a los cursos de lengua alemana dados por el profesor don Domingo Sánchez.

Los expedicionarios son los que han conseguido becas del Gobierno alemán para perfeccionar sus estudios y permanecerán en Alemania tres meses que dedicarán a estudiar la organización juvenil hitleriana.

PARIS.—El flamante embajador de la España roja en Francia, Ossorio y Gallardo, ha conseguido que las cajas de la Embajada, que estaban exhaustas por haberse preocupado de dejarlas vacías su antecesor Luis Araquistain, vuelvan a ser llenadas para dedicar el oro procedente de los robos

efectuados en los Bancos y cajas particulares a captar elementos indeseables del mal llamado mundillo intelectual.

Con este dinero, Ossorio compra a escritores inmorales para que ayuden al Gobierno soviético de Valencia. Las consignas que se les ha dado se refieren a la evacuación de mujeres y niños y al peligro del cerco cuando Franco domine en todo el territorio nacional.

PARIS.—Los últimos empeños de los rojos de Valencia, obedeciendo a consignas recibidas de Moscú, tienden a convencer a Francia de que debe unir su suerte a la de la España soviética.

Para hacer esta maniobra fecunda los rojos están movilizandoo oro para

pagar esta propaganda con la última consignas de Moscú.

VALENCIA.—El ministro de la Gobernación del mal llamado gobierno de Valencia se ha dirigido al director general de Seguridad participándole que en lo sucesivo no se envíen a la Caja de Reparación los objetos, valores y metálico procedentes de personas detenidas.

Los detenidos y los objetos de valor que se encuentren en su poder deben ir al Tribunal del Estado y no a los centros de las organizaciones sindicales o políticas como viene sucediendo.

Con esta nota del ministro de la Gobernación se demuestra claramente que nadie hace caso a ese llamado Gobierno y que siguen actuando por su cuenta las organizaciones sindicales y políticas sin la menor intervención del Gobierno.

Por estos conceptos no podemos estar satisfechos de la actuación del Gobierno del Frente Popular francés.

Radio París dió cuenta en sus emisiones de ayer que en Madrid se combate con extraordinaria dureza, así como la emisora de Toulouse dice que los «gubernamentales» han perdido algunas posiciones de gran importancia y que continúa el avance de los nacionales en Brunete.

El General Queipo de Llano recibió ayer a un caballero que ha llegado de Méjico, el cual le hizo saber las persecuciones que los españoles sufren en aquel país.

Finalmente el general dió cuenta de las operaciones efectuadas en el día de ayer.

Se desean fotografías de campaña que sepan manejar la máquina «Leica».

Han de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Diríjase solicitudes al apartado 102 (Salamanca).



El General

al micrófono

Comenzó diciendo anoche el general que Eden estaba muy satisfecho por el acuerdo naval concertado y firmado ayer entre Alemania y Rusia. Con este acuerdo es muy posible que desaparezca el peligro de una guerra europea. Por otra parte Francia parece que tiene la intención de aproximar sus relaciones con el pueblo alemán.

Lloyd George, que antes nos combatía duramente, está convenido ahora de la realidad de la situación de España y de la benevolencia, de la que el Generalísimo Franco está dando pruebas constantemente. Dió cuenta el general detalladamente de la cantidad de armamento y municiones que están recibiendo los rojos por los Pirineos, así como el número de voluntarios extranjeros que por la misma frontera llegan a España para alistarse en las filas rojas.

Desembarco nacional en Fernando Póo

El "Ciudad Mahón", salido de Canarias, acabó con el marxismo en la isla

El Gobernador-un Sánchez Guerra-había huído con carne en las uñas

¿Qué pasó en Fernando Póo, isla adyacente de la costa occidental de Africa, perteneciente al grupo de los territorios españoles del Golfo de Guinea, al iniciarse el glorioso alzamiento salvador de España? Representaba al Gobierno del Frente Popular un hermano de Sánchez Guerra, el que fué secretario de la Presidencia de la República cuando ésta la desempeñaba Alcalá Zamora. Como era natural, en aquellos tiempos disfrutaba de un espléndido sueldo, y como era natural también, laboraba con el mayor entusiasmo por la anti-España. Por su cargo y las advertencias que le hicieron desde Madrid, tuvo conocimiento de lo que se preparaba, e inmediatamente, días antes de iniciarse el movimiento, congregó a su alrededor a los más distinguidos sinvergüenzas del Frente Popular, de Fernando Póo, para aprestarse a defender a la República, que veían en peligro, acentuándose los rumores de una sublevación a partir del día en que el Gobierno Casares Quiroga asesinó a Calvo Sotelo. Todo fueron conferencias, reuniones, entrevistas. Los «facciosos» — decían — no triunfarán aquí. Se movió todo el tinglado frente populista, tomando parte muy activa los extremistas, y de esta manera con siguieron reunir un grupo de fuerzas «leales» para hacer frente a la situación si el movimiento llegaba a plantearse. Pero no debía de tenerlas todas consigo Sánchez Guerra, cuando no esperó allí a que se iniciara el alzamiento. Huyó cobardemente, llevándose por delante cuanto dinero pudo. De esta manera, Fernando Póo quedó en manos de aventureros, dispuestos a todo.

18 de Julio. Los aventureros y extremistas son dueños de la situación, de momento. Y comienzan las derechas a sufrir el castigo que padecieron en todas partes. Hay robos, saqueos, asesinatos... Numerosas personas de matiz derechista son detenidas y trasladadas al barco «Fernando Póo», convertido en prisión flotante. Este barco es muy parecido al «Domine», que costó doce millones de pesetas. Van pasando los días, y los izquierdistas más destacados y que más se habían distinguido en los primeros momentos, ven aproximarse el desastre, y temiendo un trágico fin, comienzan a internarse en el Camerón, antigua colonia alemana, hoy dividida entre Francia e Inglaterra. ¿Qué destino se iba a dar a las personas derechistas, presas en el «Fer-

nando Póo? No se sabe con certeza. Había quien decía que iban a morir, otros que se les conduciría a Rusia, no faltaba quien hablaba de traslado a Inglaterra... De cualquier manera, destino sombrío, lleno de incertidumbres. Los presos fueron sacados de sus domicilios como en todas partes, de manera violenta, con escenas impresionantes. La tragedia impresionaba a todos menos a los duros corazones de los sin Patria. Entre los detenidos figuraban ocho misioneros que habían ido a aquella Isla en cumplimiento de su sagrada misión. Mientras tanto, en Canarias, donde el entusiasmo por la causa nacional iba en aumento, preocupaba la suerte de Fernando Póo. Había que acudir en auxilio de los detenidos, había que liberar de los horrores marxistas a los habitantes de la Isla. Y al tenerse noticia de que el barco convertido en prisión flotante estaba presto para partir, con rumbo desconocido, se arrojó precipitadamente el «Ciudad Mahón», barco nacional pequeño, pero que prestó un gran servicio a España. Su tonelaje era la mitad, aproximadamente, del barco rebelde «Fernando Póo», con el que tenía que enfrentarse, pero esto no importaba; la valentía, el heroísmo, el patriotismo de los que lo habían de ocupar, suplía con creces la diferencia que existía entre uno y otro.

Por fin se hace a la mar, al mando del comandante de navío Balen, y llevando a bordo un batallón de muchos voluntarios, en su mayoría pertenecientes a las principales familias de Canarias, y artillería, figurando al frente de estas fuerzas el comandante de Infantería don Gonzalo Abad. En total, irían unos 700 hombres. Esto ocurría en el mes de Septiembre. El «Ciudad de Mahón» se dirigió hacia Santa Isabel, encontrándose en el camino con el «Fernando Póo», que ya caminaba con rumbo desconocido, llevando a bordo numerosos milicianos, que no dejaban ni moverse a los presos, a los que daban un trato inhumano.

«Ciudad de Mahón», al enfrentarse con el barco republicano «Fernando Póo», le comina para que se rinda. Y en seguida comienzan a aparecer banderas y pañuelos blancos. Una traición más de las muchas que estaban acostumbrados a realizar. En unos botes tratan de llegar hasta el «Fernando Póo», fuerzas nacionales, mientras que el «Ciudad Mahón» ancla frente a Santa Isabel, en espera

de acontecimientos que no habían de tardar muchos minutos en producirse. En efecto, sonaron unas descargas cerradas que partieron del navío pirata, y los muchachos, que iban con todo entusiasmo y patriotismo a hacerse cargo de los presos, caían al agua para no aparecer más. Los tiburones que llenan aquella bahía se encargaron de hacerlos desaparecer. En seguida comenzaron a flotar manchas de sangre. Las fuerzas nacionales, que esperaban impacientes en el «Ciudad de Mahón», cañonearon intensamente al «Fernando Póo». Inmediatamente vuelven a asomar banderas blancas, pero al mismo tiempo sus tripulantes cometen una nueva hazaña. Lanzan el barco a toda marcha contra el «Ciudad de Mahón», que, como decimos anteriormente, estaba anclado, con objeto de partirle en dos, pero el barco nacional, dándose cuenta de la maniobra, quita el ancla y cañonea al

La gentileza de la Unión de Excombatientes Alemanes

Invitados por dicha organización han salido para Alemania algunos oficiales españoles heridos en la campaña

BERLIN.—Hace algunos días salieron de Salamanca en avión, con dirección a Alemania, algunos oficiales españoles heridos en el curso de nuestra gloriosa guerra de liberación.

Acceptada la invitación que la Unión Alemana de Excombatientes les ha hecho, el célebre héroe de Toledo comandante de Artillería Méndez Parada, teniente de Navío Vicente Panelles, el capitán de Caballería Alfonso Gómez Pineda, el capitán de Aviación José Antonio del Val y el capitán de Infantería Fernando Rodríguez Cifuentes, permanecerán va-

rios meses en Alemania, donde ingresarán en un Sanatorio para ser operados y curados de sus heridas.

Es este ya el segundo caso de gentileza de Unión de Excombatientes de Alemania, pues antes invitó a otros oficiales españoles heridos en esta gloriosa campaña. Dos de ellos, ciegos de guerra, se hallan en Alemania hace unos meses y esperamos que estos héroes de la gesta nacional, gracias a los solícitos cuidados de que serán objeto en la nación amiga, curen pronto de sus honrosas heridas. España no olvidará este gesto noble y caballeroso de institución militar de la gran Alemania.

En la parroquia de San Nicolás Funerales por don Felipe Romero Bartolomé

Ayer, a las diez de la mañana, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma del acaudalado Artillería don Felipe Romero Bartolomé, muerto heroicamente en el frente de Madrid por Dios y por la Patria.

Al acto asistió numerosísimo duelo patentizándose el afecto que Córdoba profesaba al finado y el que guarda a su distinguida familia.

Ocuparon la presidencia del duelo el rector de la parroquia del Salvador don José Torres Molina, que ostentaba la representación de la Juventud Masculina de Acción Católica de dicha iglesia; el Gobernador militar de la Plaza general don Ciriano Cascajo Ruiz, el director de «La Unión» de Sevilla don Domingo Tejera, don Luis Viana Riego, en representación del presidente de la Diputación provincial señor Quero Goldoni; el señor González Gisbert, en representación del jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.; don Eduardo Soler, en representación del jefe provincial de la

Monte de Piedad

Subasta de alhajas

El lunes próximo, 26 de Julio, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursales 1.ª y 2.ª durante el mes de Enero de 1936 y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Viva España!

Organización Juvenil, a quien acompañaba una falange de cadete; don Juan Font y por la familia doliente don Pedro Romero Bartolomé, don León Romero Álvarez, don León García Bartolomé, don Lorenzo Bartolomé, don Andrés García y don Lorenzo Arriba.

Reiteramos la expresión de nuestro pésame muy sentido a la distinguida familia del finado.

DISPOSICIONES DEL NUEVO ESTADO

A partir del primero de Agosto se establece en todo el territorio liberado el «Día Semanal del Plato Unico» y el «Día Semanal sin postre»

El «Boletín del Estado» número 261 correspondiente al 18 del presente mes, publica sobre modificación del «Plato Unico» y estableciendo el «Día Semanal sin postre».

Ha aquí el articulado de la disposición:

«Artículo primero.—Por la presente Orden y a partir del mes de Agosto próximo se establece en todo el territorio sometido a nuestro Glorioso Ejército el «Día semanal del Plato adversario en plena línea de flota».

Y con esto termina definitivamente el dominio marxista en el «Fernando Póo» y en la isla. Se rinden definitivamente. Los nacionales pasan al barco rebelde, liberando a los detenidos y ocupando sus puestos los tripulantes. Seguidamente efectuaron el desembarco en Fernando Póo; los extremistas se internan en el Camerón, y a las pocas horas se vitorea por las calles a Franco y a España.

«Plato Unico», que habrá de celebrarse precisamente todos los viernes del año, sobre las mismas bases y forma que hoy se celebra, quedando sin efecto los días del «Plato Unico» establecidos por Orden de 30 de Octubre (B. O. número 3) que venían celebrándose los días 1.º y 15 de cada mes.

«Artículo segundo.—Con la restauración que se obtenga por este concepto se harán dos partes iguales: una que ingresará en el Fondo de Protección Benéfico-Social para las atenciones establecidas en el artículo 1.º de la citada Orden de 30 de Octubre de 1936, y la otra que tendrá su ingreso en la cuenta de «Subsidio Pro-combatiente» para reforzar los recursos con los que en la actualidad se atiende a las necesidades de este patriótico servicio.

«Artículo tercero.—Se establece, a partir del próximo mes de Agosto, el «Día Semanal sin Postre», que deberá celebrarse todos los lunes del año. Consistirá en la realización del pequeño sacrificio que supone la privación del postre en el referido día de cada semana, entregando la economía que ello reporte como donativo voluntario para incrementar los recursos con que ha de atenderse al pago del «Subsidio pro combatiente», por lo que las cantidades que se recauden por este concepto se ingresarán íntegramente en la cuenta correspondiente.

«Artículo cuarto.—Con carácter general para toda la zona liberada, los industriales de todas clases, bien sean hoteleros, dueños de cafés y bares, cervicerías y dueños de cafés de 0-30 que sirvan comidas, bien sea en la forma de cubierto o a la carta, habrán de contribuir los lunes sin postre con el 10 por 100 de cada comida suelta que sirvan y con el 5 por 100 de la pensión completa si se tratase de personal hospedado en los mismos.

Los particulares contribuirán con una cuota igual a la economía que les reporte esta privación voluntaria.

«Artículo quinto.—Las normas para llevar a la práctica esta disposición, en cuanto al «Día semanal del Plato Unico» se refiere, serán las señaladas en los Ordenes de 11 de Noviembre de 1936 (B. O. número 12) y 18 de Marzo último (B. O. número 152).

«Artículo sexto.—El servicio de recaudación, tanto del «Día semanal del Plato Unico», como del «Día sin Postre», estará encomendado a las Juntas que actualmente tienen a su cargo la del «Plato Unico», ateniéndose a las instrucciones generales dictadas por este Gobierno y las que se dicten en lo sucesivo por el mismo, y normas de los Gobernadores civiles respectivos.

«Artículo séptimo.—Los Gobernadores civiles y autoridades a mis órdenes velarán por el más exacto cumplimiento de la presente Orden y sus concordantes, dándoles la máxima publicidad para que no pueda alegarse ignorancia por las personas a quien afecte.

Valladolid 16 de Julio de 1937.—El Gobernador general, Luis Valdés.»

¡ATENCIÓN! Cotización de Precios de Cafés

Table with 2 columns: Type of coffee and Price. Torrefacto superior... 12.75 Ptas. Hacienda... 14.25 Ptas. Caracollito puro... 15.- Ptas.

Estos cafés recién tostados y con garantía de aroma y buen gusto, los encontraréis en el

Tostadero ARANDA

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!», contra los que intentaban conducirle al caos de los sin Patria y de los sin Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.